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Gemeinde Schönenberg 

Niederschrift Nr. 5/2015 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 

am 26. Mai 2015 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:10 Uhr) 
 
in Schönenberg, Rathaus, Sitzungszimmer  
 

Vorsitzender: Bürgermeister Michael Quast  

 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 7 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
 

Gemeinderätin Dagmar Bläsi 
Gemeinderat Florian Bläsi  
Gemeinderat Sascha Eichin  
Gemeinderat Erich Riesterer  
Gemeinderat Ewald Ruch  
Gemeinderat Thomas Steinebrunner 
 
 
Es fehlte entschuldigt: 

Gemeinderat Ferdinand Römer 
 
 
Schriftführer: 

Verwaltungsfachangestellter Dirk Pfeffer 
 
 
Zuhörer: 

3 
 
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 20.05.2015 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 22.05.2015 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich 

TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Neubestellung der Mitglieder des Gutachterausschusses der Gemeinde Schö-

nenberg 
  
TOP 3: Beratung über die neue Weideordnung 
  
TOP 4: Verschiedenes 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 

Die Protokolle der öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung vom 21.04.2015 werden aner-
kannt. In der nichtöffentlichen Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.       
 
 
 

TOP 1: 

Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger  

 
Die Zuhörerin Gisela Gutmann spricht den Hundezwinger von Alois Karle an. Nach dessen 
Tod geht dieser wieder an die Gemeinde zurück. Sie möchte wissen, wie die Gemeinde hier 
weiter vorgeht. Sofern die Gemeinde nämlich einen Abriss der Anlage fordert, müsste diese 
zuerst ausgeräumt werden. Eventuell ist ja auch eine Weiterverpachtung vorgesehen. Sie 
selbst hat kein Interesse hieran.  
Zuhörer Lothar Kraatz spricht dasselbe Thema an. Er wurde von der Ehefrau des Herrn 
Karle beauftragt, diesbezüglich im Gemeinderat nachzufragen.  
Bürgermeister Quast erwähnt, dass hierüber in der nichtöffentlichen Sitzung beraten wird.  
 
 

TOP 2 : 

Neubestellung der Mitglieder des Gutachterausschusses der Gemeinde Schönenberg 
  
Zu diesem Tagesordnungspunkt haben die Mitglieder des Gemeinderates eine Vorlage des 
GVV-Bauamtes vom 27.04.2015 erhalten.  

Für Gutachterausschuss der Gemeinde Schönenberg wurden als Vertreter des Finanzamtes 
die Herren Eberhard Rünzi und Arnold Streck bestellt. Das Finanzamt bat jetzt um Neube-
stellung ihrer Gutachter. Anstelle von Herrn Eberhard Rünzi soll Frau Tanja Burgert und für 
Herrn Arnold Streck soll Herr Joachim Kempf bestellt werden.  
 

Beschluss: 
Als Vertreter des Finanzamtes Lörrach werden für den Gutachterausschuss der Gemeinde 
Schönenberg Frau Tanja Burgert und Herr Joachim Kempf neu bestellt. Einstimmiger Be-
schluss.  
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TOP 3: 

Beratung über die neue Weidbergordnung 
 
In der letzten Gemeinderatssitzung wurde der Entwurf der neuen Gemeindeweideordnung 
behandelt. Zwischenzeitlich fanden weitere Gespräche mit Jürgen Keller und Ewald Ruch 
statt. In den Entwurf wurden sodann Änderungen eingepflegt. Die überarbeitete Gemeinde-
weideordnung wird den Gemeinderäten in Kopie ausgehändigt.  

Unter § 1 Abs. 5 wurde eine Fronstundenregelung neu aufgenommen.  

Unter § 2 Abs. 2 wurde der Hinweis aufgenommen, dass externe Pächter (derzeit Martin 
Schelb und Manfred Knobel) keine Unterstützung seitens der Gemeinde erhalten.  

In § 6 wird die Einteilung der Weidebezirke durch die Gemeinde aufgeführt. Hier bestehen 
aktuell folgende Weiden: Wildböllen, Entenschwand (Rimshalde), Kuhweide, Jungviehweide 
Rabenfels, Ziegenweide des Vereins für Landschaftspflege sowie die Weiden von Klaus 
Ruch (Bifangmoos) und Dietmar Steinebrunner (Mittelbühl).  

Zu den unter § 9 aufgeführten Anlagen wird erwähnt, dass zum Flächenverzeichnis ein Luft-
bild erstellt wird, in welchem die entsprechenden Flächen eingezeichnet werden.  

Hinsichtlich der Fronstundenregelung wird angemerkt, dass bei den Förderungen nach der 
Landschaftspflegerichtlinie höhere Stundensätze gelten, als beim Gemeindelohn bewilligt 
wird. Hier ist möglicherweise eine Anpassung erforderlich, damit der Unterschied nicht zu 
extrem ausfällt.  

Die Abrechnung von Sonderbewirtschaftungsflächen muss diskutiert werden.  

 
Die neue Fassung der Gemeindeweideordnung wird an die Verantwortlichen der Weidebe-
zirke weitergeleitet. Daran anschließend findet eine Bewirtschaftersitzung statt. 
Schlussendlich wird dann die Gemeindeweideordnung dem Gemeinderat zur Beschlussfas-
sung vorgelegt.  

GR Bläsi bittet um Herausnahme der unter § 3 Abs. 4 aufgeführten Namen der Bewirtschaf-
ter von Sonderflächen. Ein Verweis auf die Anlage 6 des Regelwerks ist ausreichend.  
 
 

TOP 4: 

Verschiedenes  

 

TOP 4.1: 

Bürgerversammlung 
Die Bürgerversammlung zum Thema "Geplante Verlängerung der Belchenbahn - Variante 1" 
wird am Dienstag, 09.06.2015, 20:00 Uhr, im Gemeindesaal stattfinden. Im Amtsblatt 
Schönauer Anzeiger wird noch eine entsprechende Beilage folgen. Klaus-Peter Rudiger und 
Bernhard Seger werden über das Projekt referieren.    
 

TOP 4.2: 

Straßenbauvorhaben 
Bezüglich der anstehenden Straßenbaumaßnahmen in der Rosengasse und beim Anwesen 
Entenschwand 5a wurde vom GVV-Bauamt eine Mail an die Firma Walliser Bau-GmbH & 
Co. KG in Utzenfeld gerichtet. Diese führt ähnliche Straßenbaumaßnahmen in einer anderen 
Verbandsgemeinde aus. Um eine neue Ausschreibung vermeiden zu können, wurde nun um 
Auskunft gebeten, ob die Maßnahmen in Schönenberg zu den gleichen Konditionen durch-
geführt werden kann.  
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GR Ruch bittet um Abklärung, ob im Zuge der Kanaluntersuchung Schäden im Bereich der 
Rosengasse festgestellt wurden. Diese müssten dann im Zuge der Straßenbaumaßnahme 
ebenfalls behoben werden.   

    

TOP 4.3: 

Förderverein für Krankenpflege 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Gemeinde Schönenberg für 40-jährige Zugehörigkeit zum 
Förderverein für Krankenpflege geehrt wurde.  
 

TOP 4.4: 

Bolzplatz 
Bürgermeister Quast erwähnt, dass der Verein für Landschaftspflege erneut die Netze für die 
Tore beim Bolzplatz spendet.  

Auf Anfrage des Vorsitzenden teilt GR Bläsi mit, dass von Dietmar Steinebrunner Holzpfähle 
beim Bolzplatz gesetzt wurden. Bürgermeister Quast wird hier ein Seil einziehen. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung ge-
schlossen. Es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat:  Der Schriftführer: 


